

## ОТЗЫВ

Научного консультанта доктора медицинских наук

Николаева Юрия Алексеевича

о Севостьяновой Евгении Викторовне, авторе диссертации «Системные механизмы формирования коморбидности у пациентов с соматической патологией», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук (3.3.3 – патологическая физиология)

Севостьянова Евгения Викторовна после окончания в 1989 г. Новосибирского государственного медицинского института и прохождения интернатуры, в 1995 г. закончила клиническую ординатуру на базе Института общей патологии и экологии человека. С 1995 г. работала в Институте общей патологии и экологии человека (ныне ФИЦ ФТМ). В 1999г. успешно защитила кандидатскую диссертацию «Психоэмоциональное напряжение в формировании метеопатии при сердечно-сосудистой патологии на Севере» по специальности патологическая физиология. С 2014 г. и по настоящее время работает старшим научным сотрудником в лаборатории патогенеза соматических заболеваний ФГБНУ «Научно-исследовательского института экспериментальной и клинической медицины» (ФИЦ ФТМ).

Севостьянова Е.В. владеет методами научного поиска, сбора и анализа научной информации, проведения научных исследований, статистической обработки данных. За время работы в ФИЦ ФТМ самостоятельно спланировала и разработала 8 новых медицинских технологий, подготовила более 130 научных публикаций (индекс Хирша - 10), среди них 3 монографии; неоднократно представляла результаты исследований на отечественных и международных конференциях и конгрессах. Разработчик 8 новых медицинских технологий.

Автор проявляет высокий профессионализм, творческий аналитический подход к решению поставленных научных задач, высокую трудоспособность, настойчивость в достижении научной цели. Обладает широким научным кругозором, постоянно повышает свою квалификацию. В 2019 г. прошла профессиональную переподготовку на базе ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» и получила аккредитацию по специальности «терапия». Являлась научным руководителем 4 клинических ординаторов и подготовила их к защите дипломов по клинической ординатуре на базе ФИЦ ФТМ; осуществляет образовательную деятельность.

Евгения Викторовна умеет работать в коллективе, проявляет лояльность к альтернативному мнению, дружелюбна, доброжелательна.

Диссертационная работа Е.В. Севостьяновой посвящена поиску решения актуальной проблемы развития множественной сочетанной патологии у жителей Сибири и Севера. В процессе изучения предметной области автором были проанализированы современные представления о коморбидности, методах ее определения, оценки, распространенности, этиологии, факторах риска; изучены основные концепции ее формирования; научно обоснованы подходы и методы решения поставленных в диссертации задач. Основным объектом исследования в диссертационной работе были данные медицинских карт более 28 тысяч пациентов с соматической патологией. В работе применены современные общепринятые и адекватные поставленным задачам методы исследования. Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы заключается в расширении фундаментальных представлений об этиологии и патогенезе коморбидности и обосновании применения полученных новых знаний в клинической практике. В результате проведенного анализа автором установлены основные факторы риска и отдельные ключевые патогенетические звенья коморбидности, предложена и обоснована научная гипотеза о системных механизмах и основных нозологических формах, лежащих в основе формирования множественной сочетанной патологии у жителей регионов Севера и Сибири. Результаты, полученные автором, положены в основу разработки 8 новых медицинских технологий, внедренных в работу клиники ФИЦ ФТМ. На основе полученных результатов построена математическая модель прогнозирования индивидуального риска развития коморбидности и ее тяжести.

Основные результаты диссертационной работы изложены в публикациях, подготовленных автором, среди них – 27 публикаций в статьях в журналах, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК, и представлены автором на отечественных и международных конференциях и конгрессах.

Подготовленная диссертация написана хорошим литературным языком, научным стилем.

Диссертация Севостьяновой Евгении Викторовны соответствует всем квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, и заслуживает высокой оценки, а ее автор – присуждения степени доктора медицинских наук по специальности 3.3.3 – патологическая физиология.

Отзыв для представления в диссертационный совет.

Научный консультант

Доктор медицинских наук

Николаев Ю.А.